Einstellungsparameter fur Fornax 100 (neu 3A) in rot

6.2 Einstellen der Wert durch Versuche bel maximaler
Geschwindigkeit {Stufe §).
MOtorParE ater Ml Splel | Zeit fir Getrlebespiel-RAusgleich in

Sekunden. Der Getriebespiel-

Da es viele verschiedene Schrittmotore gibt, M1 0,004 Ausgleich wird immer dann

miissen Sie die Steuerung an Ihre speziellen durchgefihrt, wenn sich die
Motore anpassen. Dazu gibt es im Einstell- M2 0,004 EIEhr;thgl}g de; Mi::?rs al:ldlel:t-
Menii die Punkte “Motorl Re” und “Motor2 De”, enn sle fleéss Junkilon nic

unter denen Sie folgende Unterpunkte finden: bendtigen stellen Sie hier null ein.
Ml Freq3 | Frequenz fiir Getriebespiel-Ausgleich

in Hz. Diese Frequenz bestimmt, mit
walcher Geschwindigkeit der

Ml 8trl |(Spitzenstrom pro Wicklung in Ampere
fiir kleine Drehzahlen, einstellbar

M1 1,5A|ven C.00A bis 1.80A. Den zuldssigen Getriebesplel-Ausgleich durchgefiihrt
Strom finden Sie im Datenblatt des wird. Achtung: Diese Frequenz wird
M2 1,5A|Schrittmotors oder in Tabelle 7.4. ohne Beschleunigungsrampe sofort an

den Motor gegeben. Daher darf die
Frequenz nicht zu hoch sein.
Typische Werte: 10 Hz bis 100H=z.

Ein zu grofer Strom iiberhitzt und
beschddigt den Motor!
Ml Str2 |Spitzenstrom pro Wicklung in Ampere

fiir groBe Drehzahlen, einstellbar Ml L/R Motor-Drehrichtung, links oder

M1 1.7A|ven C.01A bis 1.80A. Den zulassigen M1 links | rechts, siehe Kapitel 6.4 |\|? rechts
' Strom finden Sie im Datenblatt des Ml Enc.A | Encoder-Aufldsung, Linien pro

M2 1,6A|schrittmotors oder in Tabelle 7.4. Umdrehung mal 4 {z.B. 4096 bei einem

Ein zu grober Strom iiberhitzt und Encoder mit 1024 Linien) Falls der
beschidigt den Motor! Encoder nicht direkt an der

M1 Freql | Frequenz in Hz, bei der der Strom Fernrohrachse sitzt, scndern iiber
- vom kleineren Wert "Strl"™ auf den ein Zahnrad- oder Reibrad-Getriebe

gréBeren Wert "Str2" umgeschaltet angetrieben wird, mub das

M1 OHZ wird. Wenn Sie "Freql" auf null Ube:fset?unggverhéiltnis
setzen gilt der Strom "Strl" bei berficksichtigt werden.

M2 OHz |stillstand und der Strom "Str2" bei Siehe Kapitel 6.3
laufendem Motor. Ml Enc.R | Encoder—Drehrichtung, links oder
Typische Werte: OHz bis 50Hz rechts. Siehe Kapitel 6.4

Ml Freq2 |Frequenz in Hz, bei der die
Stromregler in eine schnellere

Betriebsart umgeschaltet werden. Hier sind noch einige niitzliche

Oberhalb dieser Frequenz wird der Berechnungsformeln:
M1 OHZ |motor etwas lauter und die

Stromaufnahme etwas h8her, aber es (Die Formeln gelten fiir normale Stern-
M2 OHz | xénnen deutlich héhere Drehzahlen Nachfiihrgeschwindigkeit)

erreicht werden,

Typischer Wert: 30 Hz Motorfrequenz:

Falls der Motor bei normaler

Nachfiihrung unruhig lauft £ = M1 VU | Ml Getr.

{insbesondere bei mehr als 12 Volt 4 861645ec

Betriebsspannung) sollten Sie diesen
Wert auf null setzen.

M1l V8/U |Motorkonatante: Vollachritte pro Zeit fiir eine Motorumdrehung:
- Umdrehung, typische Werte sind: 24,
40, 48, 72, 100, 200. £ = B6164 sec.
M1 200 Siehe Datenblatt des Schrittmotors. M]1_Getr.

M2 200 Bel manchen Motoren ist nur der
Schrittwinkel angegeben: Die Anzahl
der Vollschritte pro Umdrehung ist
dann: 360° / Schrittwinkel.

Ml Getr. |Getriebe-Ubersetzung vom Motor zur
- Fernrohrachse (Wie viele Umdrehungen
macht der Motor wahrend einer
Umdrehung der Fernrohrachse? )

M1 864 Einstellbereich: 1 bis 65535.

Falls IThre Getriebeiibersetzung

M2 864 |gréBer als 65535 oder nicht
ganzzahlig ist, kdnnen Sie die
Getriebeiibersetzung mit einer
geeigneten Zahl x multiplizieren und
gleichzeitig den Wert von M1_VS/U
durch x dividieren.

M1l Kurve | Strom—Kurvenform, drei Einstellungen
- sind méglich: Vollschritt,

M1 mikro ; ; . " . )
O | EAloasheirs woar Mikroschrdths EQr Montierung = Fornax 100 (neu) mit 3A Motoren
M2 mikro fiilst allelAnwe{Jdungen 181.: FS2 St _ 9-30V Variant
Mikroschritt die beste Einstellung. euerung = arlante
M1l PFr4 Einige (billige) Schrittmotore Spannungsversorgung =26V

laufen selbst bei perfekt
M1 0% sinusfdérmigem Strom nicht
gleichmiBig. Bei solchen Motoren

kann durch eine Verzerrung der

M2 0% |Sinuskurve (durch Addition eines
Stroms mit vierfacher Fregquenz) der

Gleichlauf verbessert werden.

Typische FEinstellung: 0%

M1 Besch | Beschleunigung, typische Werte: 10
M1 3 |bis 50. Ermitteln Sie den besten

M2 3
Die angegebenen Werte funktionieren in meinem oben genannten Fornax System hevorragend fur Astrofotografie.

Bei Fragen: leopold.reutner@gmail.com
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Montierung = Fornax 100 (neu) mit 3A Motoren

FS2 Steuerung = 9-30V Variante

Spannungsversorgung = 26V
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Die angegebenen Werte funktionieren in meinem oben genannten Fornax System hevorragend für Astrofotografie.

Bei Fragen: leopold.reutner@gmail.com


